



2024年6月20日 星期四

□责任编辑:李冠鹏 □美术编辑:曾剑峰 □电话:0595-22500110 传真:0595-22500225 E-mail:xwb@qzwb.com

3

# “泉”力以赴抓开放招商促项目落地

## 我市以高质量招商为高质量发展提供坚实支撑



万亿招商引资，是一个地区经济产业“磁吸力”的直观写照。

2024年，泉州GDP突破万亿大关，晋级GDP万亿俱乐部。这对泉州而言，是新的起点，更是新的挑战。如何继续实现经济高质量发展，在万亿俱乐部中保持强大的竞争力，奋力争取更高排名？谋定后动，泉州给出了有力的答案——

抓开放招商，促项目落地。

2022年初，市委办、市政府办联合印发《泉州市“抓开放招商，促项目落地”2022年专项行动方案》，坚定不移把招商引资作为战略性先导工程，顶格成立以市主要领导挂帅的招商领导小组，统筹全市招商引资工作，同时建立健全市县协同联动招商工作机制，以全方位、多层次、宽领域的开放招商新格局，为万亿GDP城市迎来万亿招商增量。

如何将招商增量转化为效益增量？以落地

论英雄。2023年，泉州锚定项目落地开工“新风向标”，通过深化500强合作、开辟新赛道、坚持定期调度、狠抓增资扩产、倒逼集中竣工等多措并举，推动招商引资再上万亿新台阶，星云智慧、盛屯碳酸锂电池等一批重大项目、好项目开工动工，全市招商项目开工率提升显著。

迈入2024年，泉州开展“项目创优年”活动，继续将招商引资作为深化拓展“深学争优、敢为争先、实干争效”行动及大拼经济、大

抓发展的主战场，在奋力冲击每“新签约项目总投资均在万亿元以上，开工项目和竣工项目总投资超万亿元”的目标前提下，坚持招大引新、力促落地开工，抓好基金赋能、激活侨商潜力，更进一步向项目要实效、要产出，首次将项目投产纳入全年考核体系，力争实现全市项目签约、项目开工、项目投产“三效齐增”。

□融媒体记者 颜雅婷 通讯员 陈丽丽

### 亮点案例

## 招大引新 加速落地

### 星云智慧项目2个月实现竣工投产



星云智慧紫荆大道光储充检智能超充站项目竣工投产  
(鲤城区招商办 供图)

### 起势 构建开放招商新格局

“开放招商是实现高水平开放的必由之路，是提升区域核心竞争力的重要途径，是泉州强产兴城的关键一招。”2022年，站在“晋江经验”提出20周年的历史节点，泉州以“强产业、兴城市”为路径，以前所未有的高度，把招商引资作为事关全局和长远发展的大事进行系统布局。

提级抓总调度，重塑组织架构。顶格成立由市主要领导挂帅的市招商领导小组，以及人大、政协主要领导和市委常委任组长的产业发展小组，以“大员挂帅招商”让招商引资真正成为“一把手工程”，高屋建瓴推进全市招商引资工作，

实现招商机构实体化、招商队伍专业化运作。建立项目预审机制、梳理招商惠企政策汇编、聘任招商引资才顾问、充实项目评估专家库、优化项目管理平台……招商组织架构搭建伊始马不停蹄，动作频频、成效满满。

创新集中签约，造浓招商氛围。坚持“多元化”招商推介，聚力向上，改“面对面”为“屏对屏”招商，泉州的招商引资加速起势——2022年4月，泉州市2022年重大项目集中“云签约”活动举行，总投资额3090亿元的380个重大项目签约落地；2022年8月，“晋江经验”20周年招商签约大会举办，总



泰康之家养老项目效果图



故土家园——海内外泉侨联络总部的金融法务服务区  
(市委统战部 供图)

### 扬势 狠抓招商落地新实效

面对各地越来越“卷”的招商引资竞赛，泉州扬势谋远，蹄疾步稳，推动签约项目接续落地开工、为全市固定资产投资保持高位增长添动能。

2023年，泉州坚持“招大引强”，在全省首开先河，举行“携手500强企业，践行二十大精神”专场签约活动，与沃尔玛、中国铁建、泰康保险、百度公司、科大讯飞等38家500强企业签订战略合作协议，总投资超2200亿元，全面奏响“民营经济大市+500强大企业”深化合作、互利共赢的“最强音”。紧接着，首届“海丝”侨商投资贸易大会、泉州市文旅经济发展大会、金融大会、

创新大会……一场场招商签约活动，收获了一大批好项目、大项目，带动泉州发展态势越来越好、城市热度越来越高。

锁定新赛道精准发力，聚力“追高逐新”，积极与宁德时代第二大股东黄世霖先生对接商洽，推动投资200亿元的星云智慧新能源新基建“七个一”项目落地鲤城，该项目是泉州新能源产业发展的里程碑，是赋能泉州未来发展的重大风口，将为泉州市发力“双碳”新赛道、抢滩储能新蓝海起到良好的示范引领作用。高效推动盛屯集团碳酸锂新材料产业项目落户泉港，该项目从对接到签约前后历时不到

两个月，总投资25亿元，建设年产5万吨电池级碳酸锂，投产后年产值将达百亿元，是泉州石化产业链延链补链的重要一环，在泉州原有“油头—化身—轻纺尾”的产业链条上另辟蹊径，打造“油头—化身—锂电池”产业分支，推动我市石化产业迈向多元发展。

从项目到产业，从产业集群，好项目放大了，就是一片蓝海。一群好项目建强了，对经济有势不可挡的力量。

在结交“新朋友”的同时，泉州不忘深交“老朋友”。秉承“扶持本地企业增资扩产就是

最好的招商引资”理念，狠抓制造业龙头企业增资扩产，强化市四套班子领导挂钩百强民企、县(市、区)“一把手”一线走访等工作机制，梳理建立全市企业增资扩产台账，出台支持工业企业增资扩产扶持政策，有力推动恒安新型生活用品项目、百宏锂电池电解液项目等一批增资扩产项目实现开工，阳光中科智能工厂、嘉德利电子材料技改等一批项目正式投产。2023年全市技改增资完成量同比增长13.7%，385个亿元以上项目完成投资额548亿元，完成投资进度106%。

### 成势 聚力项目投产新突破

项目不仅签在纸上，更要落到实处，争产值、创税收。如何用心用情做好招商引资后半篇文章，泉州市已成竹于胸，正赓续前行。

持之以恒抓项目落地。2024年一季度举办重大招商项目集中开竣工活动，集中开竣工重点招商项目294个、总投资2008亿元。这是在去年组织3轮次全市招商项目集中开竣工活动(开竣工项目486个，总投资超5065亿元)基础上的又一深化之举。

坚定不移抓提级调度。自加压

力，持续强化重大招商项目“周调度”工作机制，围绕企业增资扩产、项目落地投产、省库项目申报等专题调度，重点协调解决宇极新材料、凯悦高端酒店、国能热电扩建等项目推进过程遇到的困难和问题，2024年以来召开协调会32场、协调问题204项、解决170项。组织7个工作督查组，重点调研投资10亿元以上重大招商项目推进情况，实地走访项目近70个，现场协调化解23个难点、堵点问题。

“帮督一体”提速投产。接下

来，泉州将进一步突出质效，践行“以落地论英雄”招商工作总基调，办好“携手500强‘泉’力赢未来”等重大招商活动，紧盯重大项目落地及投产，加大考核力度，倒逼全市各地扎实推进签约项目转段落地，及早投产，尽快满产，形成实实在在的投资量。

千川汇海阔，风正好扬帆。当前，泉州正握紧招商引资“生命线”，牵住项目建设“牛鼻子”，抓实产业链发展“硬支撑”，以奋进之姿书写招商引资精彩答卷。



2023年2月10日，泉州在全省首开先河，举办“携手500强企业，践行二十大精神”500强企业战略合作专场签约活动，38家500强企业与泉州市、县两级政府达成战略合作。(融媒体记者陈起拓 摄)